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فصل هشتم : تولید مثل نهاندانگان

هر گلی کامل نیست.گفتار 2: تولید مثل جنسی
مرجع: سراسري در فرآیند تولید مثل .................. جانداران، همواره  ..................  1

غیر جنسی - کلون هایی ایجاد می شود که می  توانند میوز انجام دهند.

بکرزایی- فرزندان از هر دو والد، مادة ژنتیکی دریافت می کنند.

غیر جنسی - زاده ها از تکثیر یک سلول یا بخشی از پیکر یک والد حاصل می شوند.

جنسی- زاده هایی حاصل می  شوند که می توانند با تقسیم میوز گامت بسازند.

مرجع: سراسري در تقسیم سلولی در گل قاصد، کدام بخش دخالت ندارد؟  2

کروموزوم مضاعف صفحۀ سلولی سانتریول دوك

مرجع: خارج از کشور

در خصوص بخش حجیم برچۀ یک گل تک برچه اي، کدام موارد زیر، درست است؟  3
الف) ساختاري را در بر گرفته است که پوشش دولایه اي دارد.

ب) ساختاري را احاطه می کند که حاوي یاخته هایی با یک مجموعه فام تن است.
ج) به ساختاري دراز و باریک با دو مجموعه فام تن (کروموزوم) متصل است.

د) در اتصال با ساختاري است که محیط مناسبی را براي شروع رشد یاختۀ رویشی فراهم می کند.

«الف»، «ب» و «ج» «الف»، «ب»، «ج» و «د» «ج» و «د» «الف»، «ب» و «د»

مرجع: سراسري با توجه به گیاه کدوي مطرح شده در کتاب درسی، کدام عبارت نادرست است؟   4

در هر گیاه کدو، اجزاي حلقۀ دوم گل به یکدیگر اتصال دارند. 

در هر گیاه کدو، اجزاي موجود در حلقۀ سوم و چهارم گل، در کنار هم قرار دارند. 

فقط در گل هاي بعضی از کدوها، پایین ترین جزء حلقۀ چهارم گل، به صورت متورم درآمده است. 

فقط در گل هاي بعضی از کدوها، بالاترین جزء حلقۀ سوم گل، حاوي یاخته هایی با دیوارة منفذدار است. 

مرجع: سراسري به طور معمول، کدام مورد در خصوص بخش حجیم برچۀ یک گل تک برچه اي نادرست است؟   5

ساختاري را دربر گرفته است که پوششی دو لایه اي دارد.

به ساختاري دراز و باریک با دو مجموعه فام تن (کروموزوم) متصل است. 

ساختاري را احاطه می کند که حاوي یاخته هایی با یک مجموعه فام تن (کروموزوم) است. 

در اتصال با ساختاري است که محیط مناسبی را براي شروع رشد یاختۀ رویشی فراهم می کند. 

مرجع: سراسري با توجه  به  شکل   و  که  به ترتیب  به  گل هاي  شماره  و  تعلق  دارد، کدام عبارت زیر صحیح  است ؟  6
 

، تعداد کلالۀ کمتري  دارد. گل   نسبت  به  گل   در گل   و  ، تعداد برچه ها، بیش  از تعداد فضاي  خالی  درون مادگی  است .

، تعداد خامۀ بیشتري  دارد. گل   نسبت  به  گل   ، به  تعداد یکسان تخمک  وجود دارد. در گل   و 
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تشکیل یاخته هاي جنسی
مرجع: سراسري همۀ یاخته هاي تک لاد (هاپلوئید)ي موجود در یک گیاه دوجنسی چه مشخصّه اي دارند؟  7

پس از تشکیل، از نظر دیواره دستخوش تغییر می شوند. پس از تشکیل، به یکدیگر متصّل باقی می مانند.

در زمان تشکیل، توسط یاخته هاي دولادي (دیپلوئیدي) احاطه می شوند. در ابتداي تشکیل، تقسیم رشتمان (میتوز) انجام می دهند.

مرجع: سراسري

کدام گزینه، دربارة هر یک از چهار سلول هاپلوئیدي که به یکدیگر چسبیده اند و در کیسۀ گردة گل قاصد یافت می شوند، صحیح است؟  8

ابتدا با تقسیم خود، دو گامت نر تولید می کند. به تدریج، میتوز انجام می دهد.

می تواند با تقسیم خود، دانۀ گردة نارس را تولید کند. در دیوارة خارجی آن، تزئینات خاصی دیده می شود.

مرجع: خارج از کشور همۀ یاخته هاي حاصل از میوز متعلقّ به سومین و چهارمین حلقۀ یک گل، کدام ویژگی مشترك را دارند؟  9

نمی توان گفت همۀ این یاخته ها قادر به تشکیل رشته هاي دوك می باشند. ابتدا به طور پی درپی چندین تقسیم میتوزي انجام می دهند.

توسط یاخته هاي هاپلوئیدي احاطه شده اند. از میوز یاخته هاي پارانشیم خورش به وجود آمده اند.

مرجع: سراسري کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  10
«به طور معمول، هر گیاهی که براي .................. نیازمند است، .................. دارد.»

بقا به زمین ساقه - سامانه اي براي ترابري مواد

گرده افشانی به حشرات - در تشکیل برگ هاي رویانی نقش

تکثیر به یاختۀ دوهسته اي - یاخته هاي مرده و دوکی شکل و دراز

تولیدمثل به یاخته هاي جنسی شناگر - به تعداد برچه ها در داخل تخمدان، فضا

مرجع: سراسري به طور معمول، کدام مورد دربارة هر یاخته یک گل دوجنسی که توانایی انجام لقاح را دارد، نادرست است؟  11

در بخش متورم مادگی یافت می شود. فاقد بخش حرکتی است.

حاصل رشتمان (میتوز) یاخته اي تک لاد (هاپلوئیدي) است. تنها یک مجموعه فام تن (کروموزوم) دارد.

مرجع: سراسري درخصوص همۀ یاخته هایی که در پایان تقسیم کاستمان (میوز) در یک گل دوجنسی ایجاد می شوند، کدام عبارت درست است؟  12

در بخش متورم گل، مراحل تمایز و تکامل خود را آغاز می کنند. توسط یاخته هایی با دو مجموعه فام تن (کروموزوم) احاطه شده اند.

دیوارة خارجی و دیوارة داخلی دارند. یک یا چند تقسیم رشتمان (میتوز) انجام می دهند.

گرده افشانی و لقاح

مرجع: سراسري

چند مورد جملۀ زیر را به طور صحیحی تکمیل می نماید؟   13
دانۀ گردة نارس و گامت هلو، از نظر .................. به یکدیگر شباهت دارند.

الف) شکل و اندازه
ب) توانایی تقسیم شدن

ج) عدد کروموزومی
د) نوع تقسیمی که به طور مستقیم از آن به وجود می آیند.
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مرجع: خارج از کشور

با توجه به مراحل تکثیر جنسی در یک گیاه نهان دانه که گل هاي کامل دارد، چند مورد درست بیان شده است؟  14
الف) همۀ یاخته هاي تک لاد (هاپلوئیدي)، پس از تشکیل به یکدیگر متصّل باقی می مانند.

ب) بعضی یاخته هاي تک لاد (هاپلوئیدي)، پس از تشکیل از نظر دیواره دستخوش تغییر می گردند.
ج) همۀ یاخته هاي تک لاد (هاپلوئیدي)، در ابتداي تشکیل، تقسیم رشتمان (میتوز) انجام می دهند.

د) بعضی یاخته هاي تک لاد (هاپلوئیدي)، در زمان تشکیل، توسط یاخته هاي دولاد (دیپلوئید)ي احاطه می شوند.
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مرجع: سراسري در نهان دانگان ..................   15

سلول زایشی مولدّ دو گامت نر فاقد تاژك است. یکی از چهار سلول دانۀ گرده، سلول زایشی نام دارد.

هر تخمک داراي یک پوسته و یک منفذ است. گامت ماده در درون آندوسپرم تشکیل می شود.

مرجع: خارج از کشور سلول هاي کدام هاپلوئید نمی باشد؟  16

دانۀ گردة نارس نارگیل اندوختۀ دانۀ آلبالو دانۀ گردة رسیدة نارگیل کیسۀ رویانی هلو

مرجع: سراسري در گیاه ..............، گامت نر ............... بوده و مستقیماً از تقسیم ............... حاصل می شوند.  17

هلو - تاژك دار - میتوز گندم - فاقد تاژك - میتوز لوبیا - تاژك دار - میوز نخود - فاقد تاژك - میوز

مرجع: خارج از کشور به طور معمول، کدام در گیاه برنج، خارج از بساك تشکیل می گردد؟  18

گردة رسیده گردة نارس سلول زایشی گامت هاي نر

مرجع: سراسري 19  در دانۀ نهاندانۀ یک گیاه دیپلوئید کدام بخش تریپلوئید است؟

لپه برگ هاي رویانی خورش آندوسپرم

مرجع: سراسري کدام عبارت، دربارة یاختۀ بزرگ ترِ دانۀ گردة رسیدة گیاه کدو، درست است؟  20

با انجام تقسیمات متوالی، لولۀ گرده را می سازد. چهار یاختۀ متصّل به هم را ایجاد می کند.

در درون لولۀ گرده، یک تقسیم رشتمان (میتوز) انجام می دهد. به بخشی حاوي سه هستۀ تک لاد (هاپلوئید)ي، تمایز می یابد.

مرجع: خارج از کشور کدام عبارت، دربارة یاختۀ بزرگتر موجود در دانۀ گردة رسیدة لاله، صحیح است؟  21

در درون کیسۀ گرده، رشد و تمایز خود را آغاز می کند.

با انجام چندین تقسیم متوالی شروع به رشد می نماید. 

در هنگام رشد و تمایز، حاوي سه هستۀ تک لادي (هاپلوئیدي) است.

در درون لولۀ گرده، با تقسیم رشتمان (میتوز)، دو یاختۀ جنسی را ایجاد می کند. 

مرجع: خارج از کشور

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  22
«در یک گل دوجنسی، .................. یاخته هایی که در پایان تقسیم کاستمان (میوز) ایجاد می شوند، .................. »

همه - توسط دیوارة داخلی و خارجی خود محافظت می شوند.

فقط بعضی از - چندین تقسیم رشتمان (میتوز) را انجام می دهند.

همه - در بخش متورم گل، مراحل تمایز و تکامل خود را آغاز می کنند.

فقط بعضی از - توسط یاخته هایی با دو مجموعه فام تن (کروموزوم) احاطه شده اند.

مرجع: خارج از کشور

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  23
«هر گیاهی که براي .................. نیازمند است، .................. دارد.»

بقا به پارانشیم (نرم آکنه)هاي هوادار ریشه - شش ریشه

تأمین نیتروژن، به باکتري هاي تثبت کننده - گل هایی شبیه به پروانه

گرده افشانی به حشرات - یاخته هایی مرده و به صورت دوکی شکل و دراز

تولیدمثل به یاخته هاي جنسی شناگر - به تعداد پرچه هايِ داخل تخمدان، فضا

گل ها و گرده افشان ها
مرجع: سراسري در ارتباط با یکی از اجزاي گل آلبالو که در مرکز نهنج وجود دارد، کدام مورد را می توان بیان کرد؟  24

ظاهري برگ مانند دارد و از طریق رنگ درخشان خود جانوران گرده افشان را جلب می کند.

) به  وجود می آید. در نوك آن، چهار تودة یاخته اي تمایزیافته (

در جذب و نگهداري گرده نقش مؤثري دارد.

به نخستین حلقۀ گل تعلق دارد.
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مرجع: خارج از کشور یکی از اجزاي گل آلبالو که در مرکز نهنج وجود دارد، فاقد کدام ویژگی زیر است؟  25

در جذب و نگهداري گرده، نقش اصلی را دارد. در چهارمین حلقۀ گل قرار گرفته است.

ظاهري برگ مانند دارد و رنگ درخشان گل را ایجاد می کند. مجرایی جهت انتقال یاختۀ جنسی نر فراهم می کند.

تخم تقسیم می شود.گفتار 3: از یاخته تخم تا گیاه
مرجع: سراسري چند مورد، دربارة سلول هاي در برگیرندة کیسۀ رویانی یک تخمک تازه بارور شدة نخود، نادرست است؟  26

الف) حاوي کروموزوم هاي همتا می باشند.
ب) در تغذیۀ یاخته هاي لپه نقش مهمی دارند.

ج) در شرایطی، ساختارهاي چهار کروماتیدي ایجاد می کنند.
د) با تشکیل بخشی ویژه، موجب اتصال رویان به گیاه مادر می شوند.
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مرجع: سراسري در گیاه ذرّت، تعداد کروموزوم هاي سلول هاي کدام، با سایرین متفاوت است؟  27

پوستۀ تخمک تخم ضمیمه خورش لپه

مرجع: خارج از کشور به طور معمول، در ارتباط با هر یاختۀ لقاح یافته در یک گل دو جنسی، کدام گزینه صحیح است؟  28

رویان دانه را به وجود می آورد. در بخش متورّم مادگی یافت می شود.

دو مجموعۀ فام تن (کروموزوم) دارد. با هر بار تقسیم، دو یاختۀ مساوي را ایجاد می کند.

رویش دانه
مرجع: سراسري در نهان دانگان کدام عبارت، دربارة بزرگ ترین بخش رویان هر دانه صحیح است؟  29

به دنبال تقسیم نامساوي یاختۀ تخم ایجاد می شود. تنها بخش ذخیره اي دانه محسوب می شود.

نخستین بخشی است که هنگام رویش دانه خارج می گردد. به طور موقت می تواند مواد آلی را از مواد معدنی بسازد.

میوه

مرجع: سراسري

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  30
الف - در همۀ میوه هاي حقیقی، میوه از رشد تخمدان ایجاد شده است.

ب - در همۀ میوه هاي کاذب، میوه از رشد نهنج به  وجود آمده است.
ج - بعضی میوه هاي بدون دانه، از لقاح یاختۀ تخم زا و زامه (اسپرم) به وجود آمده اند.

د - در بعضی میوه هاي دانه دار، فضاي مادگی با دیوارة برچه ها به طور کامل تقسیم شده است.

1234

مرجع: خارج از کشور

چند مورد از مطالب زیر، صحیح است؟  31
الف) در همۀ میوه هاي بدون دانه، لقاح تخم زا و اسپرم صورت گرفته است.

ب) فقط در بعضی میوه هاي کاذب، میوه از رشد نهنج به وجود آمده است.
ج) فقط در بعضی میوه هاي حقیقی، میوه از رشد تخمدان به وجود آمده است.

د) در همۀ میوه هاي دانه دار، فضاي تخمدان با دیوارة برچه ها به طور کامل تقسیم شده است.

1234 مورد مورد مورد مورد
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عمر گیاهان چقدر است؟
مرجع: خارج از کشور به طور معمول، کدام گزینه درست است؟   32

هر گیاهی که گل دو جنسی و گلبرگ هاي جدا از هم دارد، دانه هاي گرده اي با دیوارة متخلخل تولید می کند. 

هر گیاهی که براي گل دادن به گذران یک دوره سرما نیاز دارد، در سال دوم، رشد رویشی و زایشی می نماید.

هر گیاهی که ساقۀ افقی تخصص یافته اي در زیر زمین دارد، گل هایی کاملاً وابسته به باد براي گرده افشانی تولید می کند.

هر گیاهی که توانایی تولید دانه اي با رویش زیرزمینی دارد، در مغز ریشه، فاقد بافت نرم آکنه اي (پارانشیمی) است.

مرجع: سراسري به طور معمول، کدام گزینه صحیح است؟  33

هر گیاهی که ساقۀ افقی تخصص یافته اي در زیر زمین دارد، جزو گیاهان یک یا دوساله محسوب می شود.

هر گیاهی که توانایی تولید دانه اي با رویش روزمینی دارد، برگ خود پارانشیم نرده اي ندارد.

هر گیاهی که گل تک جنسی نر و گلبرگ هایی متصل به هم دارد، دانه هاي گرده اي با دیوارة منفذدار تولید می کند.

هر گیاهی که در روزهاي کوتاه گل می دهد، گل هایی تولید می کند که براي گرده افشانی فقط وابسته به باد هستند.

5



در تولید مثل غیرجنسی ، فقط یک والد دخالت دارد.  گزینه 3  1
بررسی سایر گزینه ها:

»: در باکتري ها که تقسیم دوتایی انجام می دهند ، میوز صورت نمی  گیرد. گزینۀ «

»: در بکرزایی که نوع خاصی از تولید مثل است، فقط یک والد شرکت دارد. گزینۀ «

»: در گیاهان، گامت ها محصول میتوز هستند. گزینۀ «
55 -8 -37

گل قاصد، گیاهی نهاندانه است که سانتریول نداشته و بدون آن رشته هاي دوك می سازد. گزینه 2  2
24 -12 -64

تنها مورد (د) به نادرستی بیان شده است. گزینه 4  3
تخمدان بخش حجیم مادگی است و برچه واحد سازندة مادگی است.

بررسی همۀ موارد:
الف) درست – تخمدان محل تشکیل تخمک هاست. تخمک پوششی دو لایه اي دارد.

ب) درست – در یک گیاه دولاد، یاخته هاي درون کیسۀ رویانی تخمک به صورت تک لاد هستند. می دانیم که تخمدان بخش احاطه کنندة تخمک هاست.   
ج) درست – تخمدان به خامه متصل است. طبق شکل مقابل، خامه ساختاري باریک و دراز است.

د) نادرست – هر برچه از کلاله، خامه و تخمدان تشکیل شده است. بعد از گرده افشانی، دانه گردة رسیده بر روي کلاله قرار می گیرد. در صورتی که کلاله بپذیرد، از رشد یاختۀ رویشی، لولۀ
گرده ایجاد می شود. خامه بین تخمدان و کلاله قرار دارد و بنابراین، بین تخمدان و کلاله اتصال مستقیمی وجود ندارد.

41 -33 -26
گل هاي کدوي مطرح شده در کتاب درسی، تک جنس هستند، در نتیجه نمی توانند پرچم (حلقۀ سوم گل) و مادگی (حلقۀ چهارم گل) را هم زمان داشته باشند. گزینه 2  4

 
بررسی سایر گزینه ها: 

): طبق شکل مقابل هم در کدوي ماده و هم در کدوي نر، گلبرگ هاي زردرنگ به یکدیگر متصل هستند.  گزینۀ (

): در کدوي ماده، تخمدان که بخشی از مادگی است و در قسمت پایین این ساختار قرار دارد، متورم شده و به شکل میوة حقیقی درمی آید.  گزینۀ (

): در کدوي نر، در بالاترین بخش پرچم، بساك قرار دارد. در کیسه هاي گردة قرارگرفته در این بخش گردة رسیده ایجاد می شود. دیوارة خارجی گرده هاي رسیده منفذدار است و گزینۀ (
ممکن است صاف یا داراي تزییناتی باشد. 

45 -6 -49
گزینه 4  5

 تخمدان بخش حجیم مادگی است. برچه واحد سازندة مادگی است. هر برچه از کلاله، خامه و تخمدان تشکیل شده است. بعد از گرده افشانی،
دانۀ گردة رسیده بر روي کلاله قرار می گیرد. در صورتی که کلاله بپذیرد، از رشد یاختۀ رویشی، لولۀ گرده ایجاد می شود. طبق شکل خامه بین

تخمدان و کلاله قرار دارد. (بنابراین بین تخمدان و کلاله اتصال مستقیمی وجود ندارد.)
بررسی سایر گزینه ها:

) تخمدان محل تشکیل تخمک هاست. تخمک پوششی دو لایه اي دارد.

) تخمدان به خامه متصل است. طبق شکل مقابل، خامه ساختاري باریک و دراز است.

) در یک گیاه دولاد، یاخته هاي درون کیسۀ رویانی تخمک به صورت تک لاد هستند. همان طور که گفتیم، تخمدان بخش احاطه کنندة
تخمک هاست.

58 -16 -26

شکل یک گل تک برچه  اي است و شکل  چند برچه اي است. (برچه شامل تخمدان، خامه و کلاله  است) و می توان نتیجه گرفت گل  نسبت به گل  تعداد خامۀ گزینه 4  6
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بیشتري دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

، سه برچه و سه فضاي خالی داریم. (نادرست) ) در هر گل تعداد برچه با تعداد فضاهاي خالی برابر است: در گل یک، یک برچه و یک فضاي خالی داریم و در گل 

) گل دو داراي سه برچه و در نتیجه  کلاله است. (نادرست)

، یک تخمک دیده می شود. (نادرست) ، شش تخمک و در گل  ) در گل 
30 -30 -40

- دانۀ گردة رسیده که تمام این یاخته ها - دانۀ گردة نارس    - یاخته هاي کیسۀ رویانی    یاخته هاي هاپلوئید در یک گیاه دوجنسی براي مثال عبارت اند از:  گزینه 4  7
توسط یاخته هاي دیپلوئید احاطه شده اند.

بررسی سایر گزینه ها:

) گرده هاي رسیده، یاخته هاي هاپلوئید هستند که به یکدیگر متصّل نیستند.

) دیوارة خارجی دانه هاي گرده منفذ دارد و ممکن است صاف یا داراي تزئیناتی باشد که این دیوارة خارجی ممکن است دستخوش تغییراتی باشد.

) یاخته هاي زایشی بعد از تشکیل می توانند تقسیم میتوز انجام دهند، ولی یاخته هاي رویشی نمی توانند تقسیم انجام دهند و البته اسپرم ها که هاپلوئید هستند نیز نمی توانند تقسیم میتوز انجام
دهند و ضمناً یاخته هاي کیسۀ رویانی توانایی تقسیم ندارند.

گرده ھای

دانھ ھای گرده رسیده

تخم زا دو ھستھ ای
میتوز

میتوز

2nمیوز

2nاز بافت خورش

تخمک میوز نارس

چھار یاختھ

25 -37 -38

منظور سؤال از هریک از  سلول به هم چسبیده در کیسۀ گرده، همان دانه هاي گردة نارس هستند که به تدریج میتوز داده و تبدیل به دانۀ گردة رسیده می شوند. گزینه 1  8
بررسی سایر گزینه ها:

»: هر یک از دانه هاي گردة نارس پس از جدا شدن از دیگري، ابتدا با یک میتوز، به دانۀ گردة رسیده تبدیل می شود. پس از گرده افشانی، در صورت مساعد بودن شرایط و پس از گزینۀ «
رویش سلول رویشی، سلول زایشی (نه دانۀ گردة نارس) دو گامت نر تولید می کند.

»: در دیوارة خارجی دانۀ گرده رسیده ( نه نارس) تزئینات خاصی دیده می شود. گزینۀ «

»: خود این سلول هاي به هم چسبیده، دانۀ گردة نارس هستند! نه این که از تقسیم آن ها دانۀ گردة نارس پدید آید. گزینۀ «
32 -15 -53

از چهار یاختۀ حاصل از تقسیم میوز یاختۀ  پارانشیم خورش، سه یاخته از بین می روند یعنی تقسیم نمی  شوند و رشته هاي دوك در آنها تشکیل نمی شود. حلقۀ سوم، گزینه 2  9
یک گل کامل پرچم و حلقۀ چهارم آن مادگی می باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: دانۀ گردة نارس حاصل از میوز یاخته هاي  درون کیسه یک میتوز انجام می دهد و که نتیجۀ آن یاختۀ زایشی و رویشی (دانۀ گرده نرسیده است.) این مورد فقط دربارة یاخته گزینۀ «
حاصل از تقسیم میوز پارانشیم خورش (حلقۀ چهارم) صدق می کند.

»: در مورد یاختۀ گردة نارس حاصل از میوز یاخته هاي  درون کیسه گرده صدق نمی کند. گزینۀ «

»: تخمک که احاطه کنندة پارانشیم خورش است، داراي یاخته هاي  کروموزومی (دیپلوئید یا دولاد) می باشد. گزینۀ «
30 -13 -57

یاخته هاي جنسی شناگر مربوط به اسپرم هاي تاژك دار در خزه و سرخس است. این گیاهان گل دار نیستند و برچه و تخمدان ندارند. در نهان دانگان، یاخته هاي گزینه 4  10
جنسی متحرك وجود ندارند. جابه جایی این یاخته هاي جنسی توسط رشد لولۀ گرده صورت می گیرد.

بررسی سایر گزینه ها:

): زمین ساقه مربوط به گیاه زنبق است که نوعی گیاه نهان دانه و یک گیاه آونددار است و سامانۀ ترابري مواد دارد. سرخس نیز زمین ساقه دارد که این گیاه نیز آوند دارد. گزینه (

): گرده افشانی مربوط به گیاهان نهان دانه است که این گیاهان داراي برگ هاي رویانی هستند. البته تک لپه اي ها، فقط یک برگ رویانی دارند که طراح به این موضوع توجه نکرده گزینه (
است.
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): طبق کتاب یاختۀ دو هسته اي مربوط به نهان دانگان است که همگی آونددار بوده و داراي آوند چوبی هستند. گزینه (
53 -9 -38

یاخته هایی که در یک گل دوجنسی در لقاح شرکت می کنند: گزینه 3  11

- یاخته دوهسته اي - تخم زا                 - گامت هاي نر         
دقت کنید یاختۀ دوهسته اي داراي دو مجموعۀ کروموزومی در درون خود است.

بررسی سایر گزینه ها:

) تمامی این یاخته ها فاقد بخش هاي حرکتی اند، دقت داشته باشید که گامت هاي نر نیز فاقد تاژك بوده و به واسطۀ لولۀ گرده به محل لقاح آورده می شوند. گزینۀ 

) تمامی این یاخته ها در درون تخمدان قابل مشاهده هستند. به عبارتی لقاح درون تخمدان انجام می شود. گزینۀ 

) تمامی این یاخته ها حاصل تقسیم رشتمان یاخته هستند که هاپلوئید بوده و از میوز سلول مادر خود حاصل شده است. گزینۀ 
22 -40 -39

باز هم با یکی دیگر از سوالات ابهام دار کنکور  روبه رو هستیم! یاخته هاي حاصل از میوز، شامل دانه هاي گرده نارس و یاخته هاي حاصل از میوز یاخته بافت گزینه 1  12
خورش هستند. گروه اول توسط یاخته هاي دیپلوئید کیسۀ گرده و گروه دوم توسط یاخته هاي دیپلوئید تخمک احاطه شده اند. در این سوال به گیاهان تریپلوئید و تتراپلوئید و هگزاپلوئید

توجهی نشده است!
بررسی سایر گزینه ها:

): درمورد دانه هاي گردة نارس صادق نیست. گزینه (

): از بین یاخته هاي حاصل از میوز بافت خورش، سه عدد از بین می روند و فقط یکی باقی می ماند که تقسیم میوز انجام می دهد. گزینه (

): این مورد مربوط به دانۀ گردة رسیده است. گزینه (
45 -18 -38

تنها مورد «ج» درست است. گزینه 1  13
بررسی گزینه ها:

«الف»: گردة نارس و گامت هلو از نظر شکل با هم متفاوت می باشند.
«ب»: گردة نارس و گامت در گیاهان از نظر قابلیت تقسیم، بسیار متفاوت هستند. گردة نارس، تقسیم میتوز انجام می دهد، ولی گامت فقط توانایی لقاح دارد.

«ج»: عدد کروموزومی گردة نارس و گامت یکسان می باشد چون هر دو هاپلوئیدي می باشند.
«د»: گردة نارس حاصل تقسیم میوز، ولی گامت حاصل تقسیم میتوز است. پس از نظر نوع تقسیمی که گردة نارس و گامت از آن به وجود آمده اند، متفاوت می باشند.

45 -16 -40
فقط موارد (ب) و (د) درست است. گزینه 2  14

گرده ھای

دانھ ھای گرده رسیده

تخم زا دو ھستھ ای
میتوز

میتوز

2میوز n

2nاز بافت خورش

تخمک میوز نارس

چھار یاختھ

بررسی گزینه ها:
«الف»: دانه هاي گردة نارس که حاصل میوز درون بساك هستند، ابتدا به هم متصّل هستند؛ ولی پس از تشکیل از هم جدا می شوند.

«ب»: یاختۀ حاصل از میوز در بساك (دانۀ گردة نارس) از نظر دیواره دچار تغییراتی می شود که منجر به ایجاد دو پوستۀ داخلی و خارجی می گردد.
«ج»: از میوز یکی از یاخته هاي پارانشیم خورش درون تخمک، یک یاختۀ بزرگ و سه یاختۀ کوچک ایجاد می شود که یاخته هاي کوچکتر از بین خواهند رفت و میتوز نمی کنند.

«د»: گروهی از یاخته هاي هاپلوئید در هنگام تشکیل توسط یاخته هاي دولاد احاطه شده اند. مانند:

. دانه هاي گردة نارس و رسیده درون بساك تولید می شوند و یاخته هاي اطراف آن ها دولاد هستند.

. سلول هاي اسپرم درون لولۀ گرده که اطراف آن خامه و تخمدان دولاد قرار دارد، تولید می شود.

. اطراف کیسۀ رویانی باقی ماندة خورش و همچنین پوستۀ تخمک وجود دارد که دولاد هستند.
23 -56 -21
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نهان دانگان، سلول زایشی موجود در دانۀ گرده با انجام تقسیم میتوز، دو گامت نر فاقد تاژك می  سازد. گزینه 2  15
بررسی سایر گزینه ها:

»: در نهاندانگان دانۀ گرده دو سلول دارد که یکی از آن دو زایشی است. گزینۀ «

»: در نهاندانگان، آندوسپرم پس از لقاح به وجود می آید و گامت ماده نمی تواند درون آن شکل گرفته باشد.  گزینۀ «

»: در نهاندانگان، تخمک از دو پوسته، یک منفذ و سلول هاي خورش تشکیل شده است. گزینۀ «
25 -12 -62

از آنجا که اندوختۀ گیاهان گلدار (نهاندانگان) آندوسپرم  یا لپه  است. دانه هاي تک لپه اي هایی مثل  ذرّت و گندم و... در حالت بلوغ آندوسپرم  را حفظ گزینه 3  16
می کند ولی در گیاهان دو لپه اي مانند لوبیا، نخود، آلبالو و... آندوسپرم از بین می رود و تغذیه از لپه صورت می گیرد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: هلو داراي کیسۀ رویانی با یاخته هاي هاپلوئید است. گزینۀ «

»: دانۀ گردة نارگیل، هاپلوئید است. گزینۀ «

»: دانۀ گردة نارس داراي یک یاختۀ هاپلوئید است. گزینۀ «
26 -18 -56

نهاندانگان و گامت هاي نر تاژك ندارند. از طرفی در همۀ گیاهان، گامت ها از تقسیم میتوز حاصل می شوند. گزینه 3  17
39 -10 -51

یاخته هاي  درون بساك با تقسیم میوز، چهار دانه گردة نارس تولید می کنند که از رشد و میتوز هر گردة نارس، دانۀ گردة رسیده تشکیل می شود که شامل دو گزینه 1  18
یاختۀ (رویشی و زایشی) است. با رشد یاختۀ رویشی که پس از آزاد شدن دانۀ گردة رسیده و قرار گرفتن آن روي مادگی صورت می گیرد، لولۀ گرده تشکیل می شود و سپس با تقسیم میتوز،

یاختۀ زایشی درون لولۀ گرده دو گامت نر تولید می شود.
22 -8 -70

تنها بخشی که از رشد تخم ضمیمه اي (تریپلوئید) حاصل می شود، آندوسپرم نهاندانگان است. گزینه 1  19
24 -8 -68

با توجه به شکل یاخته هاي موجود در دانۀ گردة رسیده، دیده می شود که یاختۀ رویشی از زایشی بزرگ تر است. یاختۀ رویشی، ساختاري به نام لولۀ گرده را ایجاد گزینه 3  20
می کند. در درون این ساختار سه هسته (دو تا مربوط به گامت هاي نر و یکی مربوط به یاختۀ رویشی) قابل مشاهده است.

بررسی سایر گزینه ها:

»: این مورد در ارتباط با یاخته هاي دیپلوئید موجود در کیسۀ گرده صادق است که تقسیم میوز را انجام می دهند. گزینۀ «

»: لولۀ گرده بدون تقسیم سلولی و با رشد ابعادي یاختۀ رویشی حاصل می شود. گزینۀ «

»: این مورد در ارتباط با یاختۀ زایشی صادق است. گزینۀ «
27 -42 -32

منظور صورت سوال، یاختۀ رویشی است. یاختۀ رویشی لولۀ گرده را ایجاد می کند که درون آن علاوه بر هستۀ هاپلوئید خود، دو هستۀ هاپلوئید مربوط به اسپرم ها گزینه 3  21
نیز مشاهده می شود. 

کیسه هاي گرده در بساك تشکیل می شوند و یاخته هاي دولاد دارند. از تقسیم کاستمان این یاخته ها، چهار لایۀ تک لاد ایجاد می شود که درواقع، گرده هاي نارس اند. هر یک ازاین یاخته ها با
انجام دادن تقسیم رشتمان و تغییراتی در دیواره به دانۀ گرده رسیده تبدیل می شود.

دانۀ گردة رسیده یک دیوارة خارجی، یک دیوارة داخلی، یک یاخته رویشی و یک یاختۀ زایشی دارد.
22 -39 -39

یاخته هاي گردة نارس و یکی از چهار یاختۀ حاصل از تقسیم میوز یاختۀ بافت خورش، توانایی انجام تقسیم رشتمان (میوز) دارند. گزینه 2  22

: یکی از یاخته هاي بافت خورش با تقسیم میوز، چهار یاخته هاپلوئیدي ایجاد می کند. از این چهار یاخته، فقط یکی باقی می ماند. گزینه هاي  و 

»: همۀ این یاخته ها توسط یاخته هایی با دو مجموعۀ فام تن (کروموزوم) احاطه شده اند. گزینه «
41 -16 -43

گیاهانی که شهد گل هاي آنها قند فراوانی داشته باشد و با علائمی که دارند فقط در نور فرابنفش دیده شوند، توسط زنبورهاي عسل گرده افشانی می شوند. این گزینه 3  23
گیاهان، یاخته هاي آوندي مانند تراکئید که یاخته هاي مرده و به صورت دوکی شکل و دراز هستند، دارند.

: سازوکارهایی براي تأمین اکسیژن موردنیاز گیاهان در شرایط غرقابی وجود دارد، مثل تشکیل یافت پارانشیمی (نرم آکنه اي) هوادار در گیاهان آبزي و شش ریشه در درخت حرّا. گزینه 

: گیاهانی که گل هایی شبیه به پروانه دارند (گیاهان تیرة پروانه واران)، با ریزوبیوم ها هم زیستی دارند. گیاهان گونرا و آزولا هم براي تأمین انرژي به باکتري هاي تثبیت کننده نیازمند گزینه 
هستند، ولی گل هایی شبیه به پروانه ندارند.

: گیاهان داراي برچه، فاقد یاخته هاي جنسی شناگر هستند. گزینه 
44 -15 -41

در مرکز نهنج گیاه آلبالو، مادگی (برچه) قرار دارد. گزینه 3  24

بررسی گزینه ها:
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) گلبرگ، ساختاري در گل است که ظاهري برگ مانند دارد. یکی از راه هاي جذب جانداران گرده افشان، رنگ درخشان برگ هاست. (گلبرگ جزئی از مادگی نیست)

) چهار کیسۀ گرده مربوط به پرچم است نه مادگی. (نادرست)

) در جذب و نگهداري گرده نقش موثري دارد. (درست)

) نخستین حلقۀ گل کاسبرگ است / مادگی چهارمین حلقه است. (نادرست)
48 -11 -41

گزینه 4 در مرکز نهنج گیاه آلبالو مادگی (برچه) قرار دارد.  25
گلبرگ، ساختاري در گل است که ظاهري برگ مانند دارد، یکی از راه هاي جذب جانوارن گرده افشان رنگ درخشان گلبرگ ها است.

بررسی سایر گزینه ها:

) مادگی در چهارمین حلقه گل آلبالو قرار گرفته.

) در جذب و نگهداري گرده نقش اصلی را دارد (مادگی از تخمدان، خامه و کلاله تشکیل شده است)

) مادگی با ایجاد لوله گرده مجرایی جهت انتقال یاخته جنسی نر فراهم می کند.
26 -15 -59

سلول هاي در برگیرندة کیسۀ رویانی، باقی ماندة خورش می باشند و در این سؤال، موارد «ب، ج و د» نادرست هستند. گزینه 3  26
بررسی گزینه ها:

«الف»: سلول هاي خورش، دیپلوئید بوده و حاوي کروموزوم همتا می باشند.
«ب»: در دو لپه اي ها، سلول هاي لپه از آندوسپرم تغذیه کرده و رشد می کنند. سلول هاي لپه از سلول هاي  باقی ماندة خورش استفاده نمی کنند.

«ج»: ساختار چهار کروماتیدي در پروفاز  میوز دیده می شود. سلول هاي باقی مانده از خورش توانایی میوز ندارند، بلکه قبلا یکی از آن ها میوز انجام داده و درنهایت کیسۀ رویانی را تشکیل
داده اند.

«د»: از تقسیم تخم اصلی یک سلول بزرگ و یک سلول کوچک تولید می شود که تقسیمات میتوز متوالی سلول بزرگ (نه سلول هاي باقی مانده از پارانشیم خورش) بخشی را پدید می آورد که
رویان را به گیاه مادر متصل می کند.

63 -18 -20
آندوسپرم (تخم ضمیمه) در گیاهان تک لپه  (مثل ذرّت) تریپلوئید است. سایر گزینه ها همگی دیپلوئید هستند. گزینه 3  27

26 -8 -66
یاخته هایی که در یک گل دوجنسی در لقاح شرکت می کنند: گزینه 1  28

- تخم ضمیمه اي   - تخم اصلی         
هر دو این یاخته ها، در تخمدان (بخش متورّم گل) قرار دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: یاختۀ تخم اصلی، رویان دانه را به وجود می آورد. گزینۀ «

»: دربارة تخم اصلی، درست نیست؛ یاخته هاي حاصل از تقسیم تخم اصلی، از نظر اندازه متفاوت هستند. گزینۀ «

»: تخم ضمیمه اي، سه مجموعۀ کروموزومی دارد. گزینۀ «
32 -8 -60

لپه ها بزرگ ترین بخش رویان را در هر دانه تشکیل می دهند. رویان از تقسیم پی درپی یاختۀ تخم، تشکیل می شود در نخستین تقسیم تخم، دو یاخته با اندازه هاي گزینه 2  29
متفاوت ایجاد می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

) ممکن است آندوسپرم به عنوان ذخیرة دانه باقی بماند، یا اینکه جذب لپه ها شود. مثلاً آندوسپرم، ذخیرة دانه در ذرت است و نقش لپه، انتقال موادغذایی از آندوسپرم به رویان در گزینۀ 
حال رشد است.

) لپه ها در برخی از گونه ها از خاك بیرون نمی آیند و توانایی فتوسنتز ندارند. گزینۀ 

) در بسیاري از گونه ها از خاك بیرون می آیند و به مدت کوتاهی فتوسنتز می کنند. گزینۀ 
22 -37 -40

موارد «الف، ج و د» صحیح هستند. گزینه 3  30
بررسی گزینه ها:

«الف»: میوه اي که از رشد تخمدان ایجاد شده، میوة حقیقی نامیده می شود.
«ب»: میوة کاذب، میوه اي است که از رشد سایر قسمت هاي گل (به غیر از تخمدان) به وجود آمده باشد، که ممکن است از رشد نهنج یا از رشد قسمتی دیگر باشد.

«ج»: اگر لقاح بین تخم زا و اسپرم انجام شود، ولی رویان قبل از تکمیل مراحل رشدونمو خود از بین برود، دانه هاي نارسی تشکیل می شود که ریزند و پوسته اي نازك دارند. مانند موز که
این چنین میوه هایی، بدون دانه محسوب می شوند.

«د»: در برخی میوه هاي دانه دار، فضاي مادگی با دیوارة برچه ها، تقسیم شده است.
27 -34 -40

فقط مورد «ب» صحیح است. گزینه 1  31
بررسی گزینه ها:

«الف»: در برخی میوه هاي بدون دانه این گونه نیست.
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«ب»: بعضی از میوه هاي کاذب از رشد بخش نهنج ساخته می شوند. سایر بخش هاي گل (به جز تخمدان) نیز می توانند در ساخت میوه هاي کاذب نقش داشته باشند.
«ج»: همۀ میوه هاي حقیقی از رشد تخمدان ایجاد می شوند.

«د»: در برخی از میوه هاي دانه دار، فضاي تخمدان با برچه ها تقسیم شده است.
18 -43 -39

دقت کنید گزینۀ  (مغز، ریشه)، از کتاب جدید حذف شده است. گزینه 1  32
بررسی سایر گزینه ها:

»: می توان گفت همۀ این گیاهان، الزاما دو یا چند ساله نیستند. گزینۀ «

»: زنبق ساقۀ زیرزمینی دارد اما وابسته به باد نیست گزینۀ «

»: ذرت رویش زیرزمینی دارد و چون تک لپه اي است داراي مغز ریشه است. گزینۀ «
22 -41 -37

دیوارة خارجی دانه هاي گردة رسیده منفذدار و ممکن است صاف یا داراي تزئیناتی باشد. هر گیاه داراي گل تک جنسی نر، توانایی ایجاد دانۀ گردة رسیده را خواهد گزینه 3  33
داشت.

بررسی سایر گزینه ها:

»: گیاه زنبق، گیاهی چندساله بوده و داراي ریزوم (ساقۀ تخصص یافتۀ زیرزمینی) است. گزینۀ «

»: در گیاهان دولپه اي، پارانشیم نرده اي نیز داریم. گزینۀ «

»: گیاه داوودي روز کوتاه است. به دلیل رنگی بودن گلبرگ هاي این گل، نمی توان باد را تنها عامل گرده افشانی آن در نظر گرفت. گزینۀ «
28 -34 -38
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